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ATA DA SEXAGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO  

         CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO 

  

Aos onze dias do mês de março de dois mil e vinte e um, foi realizada a reunião 

virtual do Conselho Municipal de Turismo – COMTUR, através do endereço 

eletrônico https://meet.google.com/auj-pcwp-brd. Os membros do Comtur foram 

convocados por e-mail no dia dois de março de dois mil e vinte e um e no dia 

dez foi enviado novamente um e-mail e uma mensagem no whatsApp do grupo 

lembrando a todos da reunião. Estavam presentes na reunião os seguintes 

membros: Sra. Rosângela Gondo (ADETUR NORTE DO PARANÁ), Sra. Renata 

Queiroz e Sra. Gilceia Cabral (CODEL), Sr. Wilson R. de Paula (FEL), Sra. 

Terezinha B. Freire (IDR-PARANÁ -EMATER), Sr. Luiz Afonso Giglio 

(LONDRINA CONVENTION BUREAU), Sra. Sandra N. Camacho (PARANÀ 

TURISMO), Sr. Edvaldo Viana e Sra. Gisella Valle (UGT NORTE), Sr. Leandro 

Henrique Magalhães (UNIFIL) e Sra. Hérika Galli e Sr. Pietro Veronesi 

(UNIMOL). A Sra. Adriana Pontin (ADETUR NORTE DO PARANÁ) justificou a 

ausência na reunião, via WhatsApp. Tivemos as presenças das Sras. Cristiane 

Toma (ABAV), Edmeia Ribeiro (UEL), Graziella Damante (SEMA) e Leda Terabe 

(SEBRAE). Pauta da reunião: 1- Retorno sobre o questionamento da Reunião 

do dia 12.11.2020; 2 - Verificação de quantas entidades da área do turismo 

utilizaram o crédito da Garantinorte e da utilização do dinheiro das multas dos 

eventos clandestinos – Renata; 3 - Apresentação de dados estatísticos em 

relação aos hotéis na pandemia – Hérika e Pietro; 4 - Apresentação do parecer 

da procuradoria a respeito da eleição de novos membros e realização da 

Conferência; 5 - Ver se alguém mais deseja participar do grupo de trabalho para 

discutir sobre as ações do governo em relação à pandemia. O Professor 

Leandro iniciou a reunião às dezesseis horas e cinco minutos agradecendo a 

presença de todos. Questionou se alguém tem algum informe, algum ponto que 

seja fora da pauta. A Sra. Gilceia informou que tem quatro entidades (SEMA, 

ABAV, ABRASEL, ADETUR) para fazer substituições de membros e está 

aguardando encaminharem o restante dos documentos para poder solicitar o 

decreto de nomeação; somente a Adetur já encaminhou todos os documentos. 
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O Professor Leandro comentou que é importante apresentar esse assunto em 

pauta, porque apesar de manter contato, fica faltando a documentação e 

enquanto não chegar esses documentos não se consegue atualizar o decreto 

municipal, ficando a situação da composição do Conselho comprometida; 

importante também para que, se houver algum questionamento no futuro, a 

situação está registrada. Prosseguindo, colocou algumas situações, disse que o 

Grupo de Trabalho de alteração da Lei tem se reunido e falta uma parte final da 

elaboração de uma proposta que será trazido para o Conselho e ser finalizado. 

Informou que faz parte do grupo de trabalho do Comitê Municipal de Economia 

Criativa de Londrina, foi feito uma reunião esta semana, tiveram algumas 

discussões que interessam diretamente ao turismo, colocou a importância de 

aproximar a Economia Criativa e o debate no turismo e pretende trazer uma fala 

desse grupo no Conselho. Comentou sobre o Masterplan, que é a discussão do 

planejamento estratégico da cidade de Londrina, que existe um conselho 

consultivo do qual faz parte e vai levar para essa discussão a questão do turismo. 

Acredita que pode trazer a pessoa responsável pelo Masterplan para falar no 

Conselho sobre esse planejamento e também para o Conselho poder apresentar 

suas demandas. Comentou também que, mandou um convite no grupo sobre o 

evento do Fórum Desenvolve Londrina onde vai ser lançado um caderno de 

estudos sobre a questão de retenção de talentos na cidade de Londrina, quem 

puder participar é importante porque tem a ver com o turismo. Logo após, passou 

ao assunto do primeiro ponto da pauta: o questionamento que foi feito em relação 

a reunião do Comtur realizada no dia doze de novembro de dois mil e vinte, na 

questão do quórum; foi feito um levantamento e chegou-se à conclusão que não 

teve o quórum, então não pode ser considerada uma reunião formal do 

Conselho, mas uma reunião informal. Passando ao segundo ponto da pauta: 

verificação de quais entidades da área do turismo que utilizaram o crédito da 

Garantinorte e onde está sendo usado o dinheiro das multas dos eventos 

clandestinos; a Sra. Renata disse que em relação às multas aplicadas aos 

eventos, a Secretaria Municipal de Fazenda informou que essa multa se 

classifica como uma multa administrativa para postura e conduta, essa multa tem 
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origem no código de posturas e o recurso é destinado ao tesouro municipal e 

quando questionado o que era levado em consideração nos termos da 

aplicabilidade dos valores, foi informado que alguns fatores são levados em 

consideração, como a questão do tamanho da área do estabelecimento, área de 

atuação,  entre outros. Com relação à Garantinorte, disse que foi feito um 

levantamento das empresas do trade de turismo, que foi classificado em quatro 

áreas: restaurantes, bares e lanchonetes; empresas de eventos; empresas de 

hospedagem e empresas de transportes. Informou a quantidade de empresas, 

por área, que se beneficiaram do crédito da Garantinorte e os valores 

repassados. Em seguida, a Sra. Hérika falou sobre o terceiro ponto da pauta: os 

dados estatísticos em relação aos hotéis durante esse tempo de pandemia.  

Disse que, fizeram uma pesquisa junto com a AMEH, voltada somente para 

hotelaria, não foi incluído pousadas, nem motéis, somente os hotéis. Todos os 

hotéis de Londrina responderam essa pesquisa, foi feito três perguntas simples, 

a primeira em relação a queda do faturamento, a segunda sobre a redução de 

equipe e a terceira sobre a taxa de ocupação, durante esse um ano de pandemia. 

Fez um relato quanto aos dados obtidos e comentou sobre o cenário de um ano 

de pandemia na hotelaria em Londrina. O Professor Leandro sugeriu colocar 

na mídia essa pesquisa, para divulgar o impacto que estão sofrendo com a 

pandemia.  Foram feitos alguns comentários sobre o setor hoteleiro não ter 

conseguido o crédito da Garantinorte e também nenhum benefício em relação a 

encargos estaduais e federais. O Sr. Edvaldo sugeriu fazer um 

encaminhamento através do Comtur, questionando em que o município poderia 

estar ajudando a rede hoteleira na questão de encargos municipais. A Sra. 

Renata comentou que a Garantinorte é uma das possibilidades de se obter 

empréstimo, a iniciativa do município foi significativa em termos de valores para 

poder garantir o crédito, em especial, para os pequenos empresários. 

Infelizmente, dentro desse levantamento que foi feito na Garantinorte, o setor 

hoteleiro não obteve nenhuma situação concreta de empréstimo. Disse que, 

coloca a Codel à disposição para todos os hotéis, para entender o porquê da 

negativa e tentar auxiliar de alguma forma, trabalhar na articulação junto aos 
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empresários. Em seguida, o Professor Leandro comentou sobre quinto ponto 

da pauta: o grupo de trabalho que o Conselho está montando para discutir as 

ações do governo em relação à pandemia e a questão de se ter mais alguém 

interessado em participar desse grupo. As Sras. Rosângela Gondo e Cristiane 

Toma se dispuseram a participar. Logo após, O Professor Leandro passou ao 

último ponto da pauta: o parecer da Procuradoria Geral do Município em relação 

a realização da Conferência, a eleição do Conselho ou a recondução do atual 

grupo e em relação à mesa diretora. Informou que são três pontos, o primeiro 

que é em relação à Conferência, o que foi informado é que o Conselho tem que 

realizar a Conferência, não há nenhum óbice para a realização da Conferência 

online. Frente ao primeiro ponto, é preciso montar uma comissão para poder 

trabalhar com a Conferência; segundo ponto é em relação a eleição, a 

procuradoria informou que não há nenhum problema de fazer a eleição online, 

mas também não há nenhum impedimento de reconduzir essa atual gestão, 

porque na lei, o Conselho pode fazer uma recondução, o único óbice e que não 

poderia fazer uma recondução de quem já foi reconduzido. Será feito um 

levantamento sobre isso. E, após a Conferência vai ter que ter uma eleição da 

nova mesa diretora, já que essa mesa diretora cumpre dois anos agora. A Sra. 

Edmeia questionou sobre a representação formal da UEL no Comtur, porque se 

tem a recondução como fazer em relação a representação da UEL.  O Professor 

Leandro sugeriu fazer uma consulta, pois eram duas entidades de ensino 

superior representadas, mas a Faculdade Positivo deixou o Conselho, tem que 

ver se onde tem vacância pode trazer outra entidade para ocupar esse espaço. 

A Sra. Renata disse que teria que ser uma nova eleição, não poderia abrir para 

a UEL especificamente. Foram feitos vários comentários e questionamentos 

sobre a recondução dos membros, a eleição e a Conferência online. O 

Professor Leandro disse que, em relação a Conferência não há dúvida tem que 

ser feita, inclusive a Procuradoria do Município foi bem direta, tem que fazer 

senão fica irregular; quanto a eleição, tem a opção de fazer a eleição ou a 

recondução dos membros por mais dois anos.  A Sra. Renata comentou sobre 

a questão de se ter uma nova eleição, pela dificuldade de se comprovar, de se 
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ter legitimidade para participar da eleição, todos os questionamentos que podem 

vir depois disso e de reunir toda a documentação para poder formalizar o 

Conselho, então se tem a possibilidade, nesse momento, de fazer uma 

recondução e seguir com os membros que já estão engajados, seria um ponto a 

se refletir sobre fazer ou não uma eleição. O Professor Leandro sugeriu chamar 

uma reunião extraordinária do Conselho para a próxima quinta-feira e expõe-se 

um único ponto de pauta: definição sobre a Conferência e se o Conselho vai 

optar pela eleição ou pela recondução do grupo. Todos concordaram. Sem mais 

nada a tratar, a reunião se deu por encerrada às dezessete horas e cinco 

minutos. A presente Ata foi lavrada por Gilceia Cabral, que será lida e aprovada 

por todos os presentes conforme relação que segue abaixo:  

  

ENTIDADE  

  

REPRESENTANTE  

  

ASSINATURA  

ADETUR Rosangela Apª Gondo  

CODEL  

  

 Renata Queiroz    

Gilceia Cabral     

EMATER – IDR-Pr Terezinha B. Freire    

FEL Wilson R. de Paula   

LDNA CONVENTION Luiz Afonso Giglio  

PARANÁ TURISMO Sandra N. Camacho  

UGT NORTE 

Edvaldo Viana   

Gisella Valle  

UNIFIL  Leandro H. Magalhães     

UNIMOL 
Hérika Galli  

Pietro Veronesi  
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Londrina,11 de março de 2021. 

 


